

爛騷拖拉 14日 財案終「過三關」

建制派批扮請命浪費公帑 促政府檢討審議程序

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)經過逾127小時共14日的拉布，立法會昨日終全數否決「拉布三丑」就《2014年撥款條例草案》提出的逾千條「垃圾修訂」，並以36票支持、3票反對、1票棄權大比數三讀通過財政預算案，結束超過1個月的拉布鬧劇。多名建制派議員強烈譴責「拉布三丑」假扮為民請命，實則為爭取曝光率而演爛騷，騎劫議會，浪費7,000多萬元公帑，並建議特區政府考慮檢討財政預算案的審議程序。

立法會昨晨11時復會，繼續表決由激進反對派提出1,192項「垃圾修訂」中餘下的56項修訂。中午，有關的垃圾修訂終全數被否決，有建制派議員旋即拍枱表示歡迎。

立會其後進入第七項合併辯論，將有修正案的69個總目納入附表，其後進行第八項合併辯論，並就第一及第二條納入《撥款條例草案》進行表決。議員可在該兩階段作無限次發言。

譚耀宗：拉風蔓延「害市民」

眼見拉布終見盡頭，民建聯主席譚耀宗有感而發地說，這是今屆立法會第二次利用預算案拉布，由「拉布三丑」全力策動，全體反對派包庇配合，「集體失蹤」，令「鐘聲不斷」，令建制派議員耳朵及腦袋抵受不住。

譚耀宗狠批，反對派不但宣稱「年年照辦煮碗」，拉布之風更已蔓延至其他委員會，令議員及市民感到厭煩，「大有大拉；小有小拉；係又拉唔係又拉」，最終「害市民、害香港」，令議會變成「做爛騷會場」。

譚耀宗認為，在是次拉布戰中，「功能組別應記一功，沒有他們的支持，(特區)政府或面臨癱瘓衝擊。」他並期望立法會修改議事規則，但認為在反對派的包庇下，政府考慮檢討預算案的審議程序。

他說：「俗云『一窩粥有粒甲由屎就夠』。立法會不容易修改規則。即使議員幾千條書面問題，並一連七日答問，最終問題亦再次在大會上提出，我們期望政府考慮檢討預算案的審議程序。」

葉國謙：假扮為民「道德淪亡」

民建聯立法會黨團召集人葉國謙批評，拉布議員以「全民退保」混淆視聽，假扮為民請命，將議會變成政治抽水舞台，「爛騷一場，你唔厭，公眾都睇到厭，令人作嘔。他並批評其他反對派聲稱不支持拉布，但又「玩失蹤」，「講一套做一套」，是「道德淪亡」。

李慧琼：「你請客我付鈔」

行會成員、民建聯李慧琼批評反對派騎劫議會，盡盡曝光率，但代價卻

由全港市民負擔，「你請客，我付鈔」。她狠批拉布議員借題發揮，目的是衝擊政府管治，拖政府後腿，令政府一事無成。

黃定光：搞破壞損人不利己

民建聯議員黃定光批評拉布議員表現拙劣，損人不利己。「拉布三丑」互相扮演「紅白臉」，在發言時反對修訂，表決時又支持，將嚴肅的議會視為兒戲，「一味搞破壞」。他希望選民看清楚反對派意欲何為。

梁君彥：應搞好經濟非內耗

經民聯主席梁君彥譴責拉布行為不負責任，拖低政府工作效率，並強調議員有責任確保議會的正常運作。他說，香港的競爭力排名日漸下降，香港應集中處理好經濟問題，而非內耗。

梁美芬：勞民傷財玩自殘

經民聯議員梁美芬批評拉布勞民傷財，指拉布不是憲制權利，全靠建制派議員留守，才不致通過無聊修訂，又形容拉布是自殘行為，反對派應好好反省。

吳亮星：對唔住市民納稅人

金融界議員吳亮星指斥拉布令議會癱瘓，「對唔住市民和納稅人」，財委會也因為拉布而積壓大量議案，又批評反對派動輒指稱他人涉及利益衝突，凡事政治化。

陳健波：長毛「道歉」當港人傻

保險界議員陳健波表示，拉布議員聲稱要爭取全民退休保障，但事實並非拉布就可改變施政，「如果政府就範就得人驚。」他批評拉布議員是要出風頭，「曝光最重要，市民利益放一邊」，更批評社民連梁國雄向長者「道歉」十分虛偽，「當香港人係傻仔。」

單仲偕：須研處理拉布方式

民主黨單仲偕聲稱，他們不贊成拉布，亦沒有參與，但相信未來會繼續出現拉布，認為需詳細研究議會處理拉布的方式。最終，財政預算案昨晚於在席36票支持、3票反對、1票棄權，大比數支持下三讀通過。

■王國興與刺拉布及縱容拉布的反對派議員，是「千萬議員」。黃偉邦 攝



撥款條例草案投票結果

贊成 (36票)	
民建聯 (11票)	譚耀宗、黃定光、李慧琼、陳克勤、葉國謙、何俊賢、梁志祥、葛珮帆、蔣麗芸、陳鑑林、陳恒鎮
經民聯 (5票)	林健鋒、梁君彥、梁美芬、盧偉國、劉皇發
工聯會 (6票)	王國興、黃國健、陳婉嫻、麥美娟、郭偉強、鄧家彪
自由黨 (3票)	張宇人、田北俊、鍾國斌
新民黨 (2票)	田北辰、葉劉淑儀
勞聯 (1票)	潘兆平
其他獨立建制派議員 (8票)	林大輝、陳健波、謝偉俊、吳亮星、姚思榮、馬達國、廖長江、謝偉銓
反對 (3票)	
公民黨 (2票)	毛孟靜、陳家洛
新民主同盟 (1票)	范國威
棄權 (1票)	
獨立反對派：李國麟	
缺席 (29人)	
民主黨：涂謹申、劉慧卿、胡志偉、黃碧雲、何俊仁、單仲偕	
公民黨：湯家驊、梁家傑、郭榮鏗、郭家麒	
工黨：何秀蘭、張國柱、張超雄、李卓人	
公共專業聯盟：莫乃光、梁繼昌	
人民力量：陳偉業、陳志全	
自由黨：易志明、方剛	
經民聯：石禮謙、張華峰；社民連：梁國雄	
街工：梁耀忠；民協：馮檢基；教協：葉建源	
其他：黃毓民；民建聯：鍾樹根；獨立：梁家騮	

資料來源：立法會
製表：香港文匯報記者 鄭治祖

咄3,570萬 「丟230萬罐餐肉落海」

曾多次促請主席曾鈺成剪布的工聯會立法會議員王國興，昨日再次狠批反對派今次拉布極端自私，浪費公帑共3,570萬元，等於浪費了2,303,225罐午餐肉、1,793,969罐豆豉鯪魚、793,333次政府普通科門診、59,500位領取鼓勵就業交通津貼計劃、30,254位長者領取每月生果金，以及17,850個長者醫療券名額。

王國興質問「仲有無良心?」

根據立法會秘書處資料，拉布戰在4月30日展開以來至昨日中午，共花了近124小時審議及逐一表決議員修訂。

王國興昨在會上表示，反對派拉布「做足14日騷」，已浪費公帑高達3,570萬元，等於浪費了2,303,225罐午餐肉、1,793,969罐豆豉鯪魚、793,333次政府普通科門診、59,500位領取



■建制派的「拉布時鐘」昨日終於暫時結束其「歷史任務」。黃偉邦 攝

鼓勵就業交通津貼計劃、30,254位長者領取每月生果金，以及17,850個長者醫療券名額，並質問反對派「仲有無良心? 諗吓市民疾苦?」他並批評，反對派已連續兩年就撥款條例草案拉布，累計浪費7,395萬元，更令政府財政陷入懸崖邊緣，所為無恥，又寫詩諷刺反對派每人平均浪費過千萬的公帑，是「損民自肥」的「千萬議員」，「千萬議員，千萬已完! 咄完千萬，還嘍未完。」

在王國興發言期間，曾鈺成提醒他發言不要離題。王國興即反擊道，曾鈺成早前在接受傳媒訪問時，聲稱拉布議員「專業認真」，王國興對此感到詫異和遺憾，「是對堅守崗位議員的傷口上灑鹽」，助長拉布風氣，並呼籲曾鈺成明年勿再容許拉布，不要再有「斯德哥爾摩候群症」，否則會成為「過億主席」。

曾鈺成只簡單地回應，是「斯德哥爾摩候群」而非「斯德哥爾摩候群症」。

陳恒鎮批拉布只為「玩嘢」

其後，民建聯議員陳恒鎮在會上斥責反對派拉布只為「玩嘢」，建制派不屑陪玩，並認為曾鈺成應譴責拉布議員及經常缺席的反對派，是「患上斯德哥爾摩候群」。不過，他其後向曾鈺成致歉，稱曾是他「最尊崇的主席」。本身是民建聯創黨主席的曾鈺成會後笑言，民建聯是「黨內民主」，任何人都可自由發表意見，故他對黨友批評顯得毫不介懷。

■香港文匯報記者 鄭治祖

財爺憂明年更糟糕 籲反思拉布

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)儘管立法會昨晚終三讀通過落實財政預算案的撥款條例草案，但財政司司長曾俊華在昨晚會後表示，拉布已影響了政府本月的支出項目，政府只得啟動「三部分應變措施」，利用僅餘臨時撥款維持核心公共服務。他又說，總結過去2年經驗，預料明年情況不容樂觀，呼籲社會與議員反思情況是否理想。

上月急應變 保核心公共服務

曾俊華昨晚在撥款條例三讀通過後會見傳媒。他說，自2月26日發表撥款條例草案，至今已超過3個月，其間，政府各政策局和部門合共回覆了議員提出6,600多項書面提問，出席了30小時特別會議，而議員拉布提出多達1,192項修訂議案，整整2個月，立法會大會包括全體委員會，就預算案進行了150小時會議，單就修正案投票已經用了35小時。

他續說，由於撥款條例草案通過時間，較5月中的「死線」延誤了3個星期，對6月頭三個星期的支出項目已經造成影響，因此政府5月已經啟動了「三部分應變措施」，包括：一、暫停向有儲備的資助機構發放6月份資助金；二、盡可能延遲支付一些款項；三、在不同部門開支賬目間調撥款項，「拉上補下」支援缺乏資金的部門等。

曾俊華表示，因應政府利用僅餘臨時撥款，維持核心公共服務，令20多個政府機構受影響，包括醫管局、教資會、立法會行政委員會、旅發局、貿發局、生產力促進局、申訴專員公署、平機會、私隱專員公署、應用科技研究院、幾個營運基金及其他十多個受康樂及文化事務署資助的機構等，合共涉及約60億元。

他說：「我要向有關的機構致意，並感謝機構主管人員和員工的體諒和協助。政府會盡快完成後續法定和行政程序，盡快向有關機構發放相關款項。」

47項涉民生撥款「大塞車」

儘管今年預算案拉布告一段落，但曾俊華直言，預料明年的情況實在不可樂觀，「議員只要有任何訴求，即使這些訴求不一定跟預算案有關，他們也可以提出大量修訂，拖延表決。如果明年修訂的數目較今年更多，幾乎可以肯定會出現同樣的財政問題，



■曾俊華預料明年情況不容樂觀，呼籲社會及議員反思拉布。黃偉邦 攝

危及公共服務。」曾俊華續說，拉布已經蔓延至其他委員會，包括財委會和工務小組委員會，幾位議員不滿個別議案，便透過拉布阻撓表決，令其他議案「大塞車」，「目前正待財委會批准的撥款議案有47項，涉多方面民生範疇，包括推行施政報告建議的『低收入在職家庭津貼』、向120萬名社會保障受助人額外發放津貼、為76萬公屋住戶代繳1個月租金等措施。」

耗三成開會時間處理拉布

曾俊華進一步指出，有關的47個項目，還未計及須先經工務小組委員會批准才能遞交財委會審議的工程項目，包括瑪麗醫院重建工程第一期、香港佛教醫院翻新工程、新界東北新發展區工程計劃、在屯門興建政府綜合大樓、在沙田興建體育館和興建四所學校的工程，以及幾項刻不容緩的廢物管理設施，希望財委會暑假休會前表決所有撥款建議，否則項目推展工作會延遲幾個月，影響工程造價，更可能會進一步延誤下半年其他撥款申請。

最後，曾俊華又提到，本立法年度已接近尾聲，從去年10月至今，立法會大會包括全體委員會的開會時間接近500小時，換句話說，今個立法年度至今，大會花了差不多三成時間處理這次預算案拉布，寄語社會和立法會議員反思情況是否理想。

毛孟靜「玩嘢」製造流會

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派在立法會內屢挑事端，由拉布以至「搞流會」，都令香港市民深惡痛絕。立法會昨日終三讀通過落實財政預算案的撥款條例，但反對派繼續「玩嘢」，以要參加「支聯會」活動為由集體缺席會議，留在議會中的毛孟靜此時卻要求點算人數，導致流會，令大會未處理的議題未能於今日處理，而須延至下周三再續。建制派議員批評，反對派當立法會工作是兒戲，是次導致流會更證明他們居心叵測，令立法會積壓更多議案未能處理。

反對派「大搖大擺」離開

在立法會昨通過三讀預算案相關的撥款條例後，即開始處理其他因反對派拉布而積壓的議案。不過，眾反對派議員稱要去參加「支聯會」的活動，「大搖大擺」地離開會議廳，並聲言出席議員人數一定不足，故他們不會要求點人數。

不過，晚上9時40分，距離結束前不夠20分鐘，在會議討論到由新民主同盟立法會議員范國威提出，要求立法會引用特權法委任專責委員會，調查港鐵隱瞞高鐵香港段延誤事件時，公民黨議員毛孟靜突然提出要點算在席人數。

當時，在27名反對派議員中，只有5人在場，包括民主黨議員胡志偉、公民黨議員陳家洛及毛孟靜，「新同盟」議員范國威，及衛生服務界議員李國麟。不少議員即時趕回會議廳，有反對派議員並對毛孟靜的舉動「大搖其頭」。可惜，在響鐘15分鐘後，

因尚欠一名議員才符合法定人數，主席曾鈺成宣布流會。

郭偉強差1秒鐘未進場

當時，工聯會議員郭偉強已跑進會議廳，惟因差了1秒鐘而未趕及，令一眾議員不禁大叫「不值」。由於流會收場，原訂今日下午及周五的會議同告取消，待下周三才能復會。

毛孟靜在流會後竟振振有詞地聲稱，他們當時正辯論是否引用特權法調查高鐵事件，但因事關重大，她擔心會在沒有議員發言下而草草表決，才會提出點算人數。

她更將是次流會責任推到建制派議員身上，稱「支聯會」昨晚的晚會是「重大事情」，反對派議員離開立法會是「情有可原」的，而建制派「有責任」確保有足夠人數。

譚耀宗批毛「居心叵測」

民建聯主席譚耀宗批評，毛孟靜在明知大部分反對派議員不在席的情況下，要求點算人數，一是「發緊夢」，一是她「居心叵測」，根本存心導致流會，令立法會積壓更多議案。

經民聯議員梁美芬也批評，是次流會反映出反對派當立法會工作是兒戲，「鍾意走走，鍾意做就乜也，視議會如無物!」她強調，出席立法會會議是所有議員的責任，不分反對派或建制派。

立法會主席曾鈺成會後表示，議員有權提出點人數，但對點人數所帶來的客觀效果感到可惜，故不明毛孟靜為何要這樣做。